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PROBLEME DE PREVENIRE ŞI COMBATERE A MANIFESTĂRILOR INFRACŢI-
ONALE CARE ATENTEAZĂ LA ACTIVITATEA 

COMERCIAL-BANCARĂ

Evaluarea sistemului bancar din ultimii ani denotă că procesul de forma-
re a relaţiilor economiei de piaţă este condiţionat de agravarea stării crimino-
gene în sfera respectivă. Un argument în acest sens îl constituie schimbările 
serioase care s-au produs în structura şi dinamica infracţiunilor din acest sector 
economic. Prejudiciile materiale cauzate prin astfel de infracţiuni sunt conside-
rabile. Pericolul social sporit al infracţiunilor bancare este legat de caracterul de 
grup şi bine organizat al acestora; la comiterea lor participă deseori persoane 
cu funcţii de răspundere, care au menirea de a controla şi supraveghea activi-
tatea băncilor. Totodată, această categorie de infracţiuni se evidenţiază prin 
schimbarea permanentă a metodelor şi mijloacelor de comitere, prin caracterul 
deosebit de complex şi diferenţiat. Din aceste considerente, totalitatea faptelor 
infracţionale respective creează un pericol real pentru stabilitatea sistemului 
financiar în ansamblu şi, în cele din urmă, pentru securitatea economică a Re-
publicii Moldova.

Unii specialiştii în materie afirmă că actualmente, de la o zi la alta, creşte 
numărul infracţiunilor de natură economică ce se derulează sau se săvârşesc 
prin utilizarea sistemelor bancare. Cu alte cuvinte, circuitele bancare sunt din 
ce în ce mai mult integrate criminalităţii afacerilor [1, p. 19].

O serie de documente oficiale emise de bănci, cum ar fi certificate de 
schimb şi de depunere, scrisori de credit, cecuri, ordine de plată, transferuri te-
legrafice, scrisori de garanţie, împrumuturi etc. stau la baza funcţionării comer-
ţului internaţional. Încrederea în bănci, în reputaţia şi în soliditatea acestora 
face ca zilnic să se deruleze tranzacţii comerciale de sume colosale de valută 
naţională sau străină.

Utilizarea ilegală a cecurilor şi cărţilor de credit, falsificarea sau contrafa-
cerea acestora au astăzi o mare frecvenţă în toate statele lumii. Totodată, băn-
cile sunt destul de precaute la tendinţa unor angajaţi proprii de a utiliza siste-
mele de calculatoare pentru a intra ilegal în posesia unor mari sume de bani.

În acest context, este foarte important ca statul, prin intermediul organe-
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lor abilitate, să întreprindă măsurile de rigoare necesare în vederea contracară-
rii eficiente a acestui fenomen infracţional.

De fapt, activitatea de prevenire a infracţiunilor din domeniul supus 
abordării este deosebit de complexă şi multiaspectuală, urmând a fi realizată la 
diferite nivele şi în diferite forme.

Prevenirea criminalităţii, inclusiv cea din sfera comercial-bancară, repre-
zintă ansamblul de elemente care includ obiectul activităţii de prevenire, su-
biecţii care realizează această activitate şi măsurile de influenţă preventivă.

Astfel, pentru a nu reflecta în detalii tot sistemul de prevenire a crimina-
lităţii, inclusiv a celei comercial-bancare, vom încerca să ne oprim mai detaliat 
doar asupra celor mai importante probleme ce ţin de măsurile generale şi spe-
cial-criminologice, care urmează a fi implementate pentru anihilarea fenome-
nului abordat.

Măsurile generale, constituind în ansamblul lor o totalitate de activităţi 
cu caracter economic, politic, cultural-educativ şi de altă natură, servesc drept 
bază pentru măsurile special-criminologice de prevenire a infracţiunilor din 
sectorul bancar.

În această ordine de idei, reiterăm poziţia precum că sarcina principală 
a statului, reflectată în strategia de dezvoltate a societăţii noastre, este de a 
asigura un anumit nivel de creştere economică, prin care s-ar crea condiţii de-
cente pentru viaţă şi dezvoltarea normală a personalităţii.

Prin urmare, măsurile generale de prevenire a criminalităţii bancare tre-
buie să fie orientate spre:

 – dezvoltarea continuă a mecanismelor de funcţionare a economiei de 
piaţă;

 – asigurarea protecţiei juridice a antreprenoriatului din diferite sectoare 
ale economiei naţionale;

 – garantarea de către stat a faptului neinfluenţării activităţii economice, 
indiferent de forma acesteia;

 –  reglarea corectă a sistemului de impozitare;
 – fixarea unor reguli de interacţiune şi conlucrare a structurilor comerci-

ale cu cele de stat etc.
Referitor la nivelul special-criminologic, acesta reprezintă ansamblul mă-

surilor orientat nu doar spre înlăturarea cauzelor generale ale criminalităţii, dar 
şi spre neutralizarea cauzelor unor manifestări infracţionale concrete. Dimensi-
unile acestor măsuri, în comparaţie cu cele de ordin general, sunt mai reduse, 
dar, totodată, eficacitatea lor este mai sporită [2, p. 61].

Dacă anterior prevenirea specială era abordată ca un proces orientat 
spre aplicarea cunoştinţelor criminologice pentru reglarea comportamentului 
oamenilor în scopul respectării normelor juridico-penale, ulterior, viziunile cu 
privire la acest proces au început a fi corelate cu înlăturarea cauzelor şi determi-
nantelor criminalităţii la nivelul mediului social [4, p. 241-242]. 

Printre măsurile speciale orientate spre optimizarea sistemului bancar şi 
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care au o importanţă mai sporită pentru prevenirea criminalităţii din această 
sferă pot fi menţionate:

 – aplicarea unor măsuri în scopul neadmiterii crizei financiare şi asigură-
rii protecţiei sistemului bancar al Republicii Moldova;

 – limitarea activităţii de monopolizare şi crearea condiţiilor pentru con-
curenţa loială în sfera comercial-bancară;

 – stimularea băncilor comerciale care participă nemijlocit la soluţiona-
rea unor probleme cu caracter social prin investiţiile efectuate în acest sector;

 – crearea sistemelor progresive de asigurare a depozitelor bancare;
 – optimizarea procedurii de falimentare a organizaţiilor creditoare;
 – dezvoltarea sistemului de control asupra activităţii băncilor comerci-

ale;
 – perfecţionarea mecanismului de examinare a litigiilor economice de 

către instanţele de judecată specializate şi sporirea eficacităţii executării hotă-
rârilor emise;

 – implementarea în activitatea practică a formelor şi tehnologiilor adec-
vate de management financiar;

 – stimularea dezvoltării infrastructurii necesare pentru asigurarea secu-
rităţii şi pazei băncilor comerciale.

Un rol deosebit în prevenirea criminalităţii din domeniul bancar revine 
măsurilor juridice, deoarece până la momentul actual mecanismul de asigurare 
a dreptului rămâne în urmă de practica economică. Ştiinţa criminologică atri-
buie la măsurile juridice de prevenire a criminalităţii, inclusiv a celei bancare, 
elaborarea şi adoptarea unui set de legi şi alte acte normative orientate spre: a)  
elaborarea unor reguli adecvate şi obligatorii ce se referă la activitatea banca-
ră; b) înlăturarea lacunelor legislative care reglementează activitatea financiară 
şi economică a organizaţiilor comerciale; c) elaborarea unui sistem eficient de 
sancţiuni materiale aplicabile atât persoanelor juridice, cât şi celor fizice pentru 
încălcarea legislaţiei bancare etc.

Concretizând cele menţionate, constatăm că actualmente legislaţia ban-
cară naţională nici pe departe nu poate fi considerată drept una perfectă. Spre 
exemplu, una din problemele stringente cu care se confruntă la moment siste-
mul bancar este asigurarea calităţii activelor multor bănci comerciale. Analiza 
situaţiei din sfera bancară ne arată că activele de calitate dubioasă apar în cazu-
rile când cu ele se achită capitalul statutar, ceea ce este incorect. 

O deosebită atenţie se acordă în ultimul timp soluţionării problemei de 
optimizare a procedurii de falimentare a organizaţiilor de creditare, în general, 
şi a băncilor comerciale, în special. În această ordine de idei, apare necesitatea 
soluţionării cât mai urgente a problemei protecţiei intereselor creditorilor şi de-
ponenţilor bancari în cazurile de demarare a procedurii de falimentare.

Asemenea probleme sunt multiple şi, evident, toate aceste lacune legis-
lative influenţează asupra sporirii nivelului criminalităţii din acest domeniu.

Tradiţional, la sistemul de prevenire a criminalităţii se referă şi măsurile 
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legate de educarea cetăţenilor în spiritul respectării legilor. Educarea juridică în 
sistemul de prevenire specială a criminalităţii rezidă în activitatea orientată spre 
formarea conştiinţei de drept, culturii juridice şi comportamentului legal în do-
meniile concrete ale societăţii, realizată prin prisma propagandei şi învăţământu-
lui juridic, acordarea de asistenţă juridică cetăţenilor etc. [3, p. 24].

Actualmente putem afirma cu certitudine că o mare parte a populaţiei 
nu cunoaşte minimul necesar de reguli ce se referă la sistemul creditar-bancar. 
Din punct de vedere criminologic, această situaţie favorizează transformarea 
multor categorii de persoane în victime potenţiale ale infractorilor din sfera co-
mercial-bancară.

Însuşi sistemul educării juridice care ar cuprinde practic toate categoriile 
de populaţie presupune:

 – ridicarea nivelului de cultură juridică a societăţii şi consolidarea intole-
ranţei sociale faţă de infractorii din sistemul comercial-bancar;

 – crearea unui sistem de informare şi instruire a cetăţenilor, reprezentan-
ţilor organizaţiilor comerciale sau necomerciale în spiritul aplicării posibilităţi-
lor de creditare pentru a lua parte la procesul activităţii de antreprenoriat sau în 
alte activităţi cu caracter economic;

 – demonstrarea stabilităţii normei juridice şi aplicabilităţii ei faţă de per-
soanele care au comis fapte ilicite în domeniul economic respectiv;

 – asigurarea informării populaţiei despre tendinţele de dezvoltare a cri-
minalităţii în sfera activităţii comercial-bancare;

 – răspândirea informaţiei juridice utile pentru populaţie cu referire la pro-
blemele victimelor, realizarea campaniilor respective cu caracter antipublicitar. 

Nu mai puţin importante sunt măsurile organizatorice legate nemijlocit 
de perfecţionarea sistemului de asigurare a securităţii bancare. 

Este evident că în condiţiile când asigurarea securităţii resurselor banca-
re şi a infrastructurii este plasată de însăşi banca, riscul cauzării unor prejudicii 
poate fi redus până la minim dacă vor fi aplicate o serie de măsuri preventive 
din partea serviciilor juridice, de protecţie a informaţiei şi de control. Activitatea 
acestor servicii trebuie să fie orientată spre realizarea securităţii bancare, prin 
aplicarea complexă a diferitor metode şi mijloace de prevenire a infracţionali-
tăţii din sectorul bancar.

Printre cele mai prioritare direcţii de activitate în acest caz pot fi:
 – asigurarea respectării stricte a modului de desfăşurare a operaţiunilor 

cu mijloace financiare şi a confidenţialităţii acestora;
 – asigurarea evidenţei bancare stricte, care trebuie să conţină informaţia 

deplină şi corectă cu privire la rezultatele operaţiunilor desfăşurate;
 – crearea unui sistem propriu de protecţie informaţional-analitică şi juri-

dică, sistem care ar facilita rezolvarea problemelor privind asigurarea faptică şi 
juridică  a operaţiunilor realizate;

 – intensificarea controlului sistematic al activităţii lucrătorilor bancari;
 – perfecţionarea continuă a sistemului de asigurare a securităţii infor-
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maţionale prin implementarea în acest scop a mijloacelor şi metodelor legale 
existente la momentul respectiv.

Una dintre sarcinile actuale în sistemul de prevenire specială a crimina-
lităţii din domeniul abordat este cooperarea eficientă a instituţiilor bancare cu 
organele de drept, inclusiv cu cele poliţieneşti. În acest context, poate fi recu-
noscută destul de utilă cooperarea în următoarele domenii:

 – protecţia băncilor comerciale în vederea neadmiterii infiltrării grupări-
lor criminale organizate în mediul acestora;

 – protecţia instituţiilor bancare şi a funcţionarilor acestora împotriva di-
feritor atentate infracţionale (furturi, jafuri, tîlhării, escrocherii etc.);

 – elaborarea şi implementarea tehnologiilor speciale care ar asigura în-
tărirea tehnică şi protecţia băncilor, a mijloacelor  lor de legătură etc.;

 – perfecţionarea sistemului de asigurare a securităţii în cazurile încasării 
şi transportării mijloacelor băneşti, precum şi a diferitor obiective importante 
ale băncilor, cum ar fi: casele de schimb valutar, depozitele bancare, oficiile, se-
diile etc.

 – acordarea de ajutor prin instruirea, perfecţionarea şi recalificarea per-
sonalului pentru serviciile de securitate a băncilor.

În concluzie, considerăm că realizarea măsurilor enunţate va crea con-
diţii favorabile pentru reducerea nivelului criminalităţii în domeniul activităţii 
comercial-bancare.
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